

快报  
调查

热线:96060

“笑气”这个名字，很容易让人联想到武侠小说中那种让人大笑至死的“毒瘴之气”，而实际上，“笑气”是一种烘焙中广泛使用的食品添加剂，也可作为小型手术中的助麻剂。近日，有媒体报道了一名中国留学生沉迷于吸食“笑气”，难以戒断，最后坐着轮椅回国治疗的消息，引发了社会各界对于“笑气”的高度关注，网上也一时疯传。我们该如何面对这一种似乎被披上邪恶外衣的东西呢？

特约记者 杨维斌 实习生 钱念秋 见习记者 申阳 马壮壮 谢喜卓  
现代快报/ZAKER南京记者 陶维洲 孙玉春

女留学生国外吸食“笑气”上瘾几乎瘫痪

# 致幻“笑气”南京也有人吸 警方已编写预警信息



长虹大市场一家店面销售的“笑气”  
现代快报/ZAKER南京见习记者 申阳 摄



国外有人借助气球皮吸食“笑气”  
CFP供图

## 回顾

## 女留学生沉迷“笑气”毁了身体和学业

“笑气”的化学名称为一氧化二氮，位列危险化学品名录。但这种危险的气体，却以另一种方式，在日常生活中广泛使用。“笑气”被用来制作DIY蛋糕裱花、花式咖啡。一些表演中也会使用“笑气”，可用来做赛车加速器中的助燃剂。

最近，一篇名为《最终我坐着轮椅被推出了首都国际机场》的文章，在网络引发超过10万次点击，《北京青年报》报道了此

事。一名在美留学的中国女学生自述，因为好奇，在国外吸食“笑气”，导致生活及身体机能全面紊乱，最终不得不放弃学业，坐着轮椅回国。

报道中，女孩林娜(化名)向记者描述，她原本是一个很有克制力的女生，独自在海外求学，却因为好奇吸食了一次“笑气”，就再也摆脱不了，最终一天要吸食上百支，以至于身心恍惚，前胸和肚子上长出了许多红色点

点状的小包，最后甚至不能走路。

无独有偶，今年6月下旬有媒体报道，上海也出现了吸食成瘾的美国留学生，今年只有19岁，在聚会上接触到“笑气”之后一发不可收拾，最多的时候一天要吸食1000多瓶“笑气”，以致入院时四肢已经出现了肌萎缩，连坐轮椅都觉得累，只能躺着，吃饭、喝水、上厕所都要别人照顾。

## 探访

## 南京市面上就有“笑气”出售

7月5日下午，现代快报记者来到南京长虹大市场，走访了7家烘焙用品和奶茶咖啡原料店，其中1家店内有“笑气”出售，3家表示目前缺货。

记者在南京长虹大市场内走访发现，在这家有现货的店内，货架上的“笑气”以盒装形式销售。记者从店内出售的这款“笑气”包装上看到，商品名称为一氧化二氮充气囊，产品配料为氧化亚氮，标注为食品添加剂，同时包装上也标明使用范围：奶油发泡。

“这款是奥地利进口的，一盒10小瓶，45元一盒。”店员告诉记者，目前店里就只剩9盒，“现在这个东西在市面上已经很难买到了，我们进货也受到限制，不能像之前那样大批量进货了。”店员表示，后期如果可以进货的话他们还会进一些“笑气”，因为有些蛋

糕店打奶油需要用到这个，会到店里来买。对于购买“笑气”，记者没有受到店家的过多“盘问”，直接付钱即可购买。

记者在长虹大市场的另外几家奶茶原料店走访时，店主均表示，目前店里没有“笑气”，因为现在都进不到货。其中一家店的店员表示：“一些出入酒吧、夜店的人会买回去吸食，‘笑气’类似于毒品，从今年春节过后进货就受到了限制。”

据了解，由于“笑气”可用作奶油枪里辅助奶油发泡的添加剂，故又称“奶油气弹”。

现代快报记者在北京中山东路上的一家蛋糕店发现，店内工作人员向记者展示了这种“奶油气弹”。记者发现，这款气弹和长虹大市场的一模一样。工作人员告诉记者，这种气弹是从自己厂家配送过来的，一般用来做奶

油蛋糕，也可以做苏打。

口腔医院一般也会备有“笑气”，现代快报记者在北京医科大学附属口腔医院了解到，“笑气”一般用于部分特别怕疼的人群，本身没有麻醉作用，仅能使人精神放松，但是比较昂贵，使用一次“笑气”，就需要多花费340元。因此，医院一般在使用前都会征求患者意见，使用自愿。“笑气”也不是所有患者都可以使用的，对于部分不适宜人群，比如高血压患者，医生不建议他们使用“笑气”镇静。

7月5日，现代快报记者淘宝上以“奶油气弹”为关键词进行搜索，还是发现了一家销售“苏打枪气弹，亚米气弹”的店铺，月销售额显示为600多笔，一盒10支，价格为29元。下方有提示，“苏打枪配套用不可直接入口吸食不了解慎拍”等。

## 医生

## 临幊上尚未遇到“笑气”上瘾病例

南京脑科医院精神科主任谢世平表示，一氧化二氮在国内临幊上用得不是太多，主要是辅助麻醉，口腔科比较多。一氧化二氮遇高温分解为氮气和氧气，常温下没有氧气作用，吸多了导致缺氧，所以正常使用中一般是氧气和一氧化二氮联合使用。如果滥用、吸食，有一定生理作用，吸了以后会有点欣快感。“笑气”的名称也是来自于此，即让人舒服甚至会发笑。

“笑气”最主要的危害就是缺氧，“笑气”吸多了氧气不足，长期缺氧脑功能受影响，另外胃肠道有反应，“笑气”的弥散张力比较大，吸到腹部引起腹胀，有时候吞进去到肺里面，如果肺部有肺大泡，会导致肺大泡的破裂，是比较危险的。尤其是对孕妇，严重者可能会导致胎儿畸形。

据了解，目前南京脑科医院临幊上还没有遇到“笑气”成瘾带来伤害的病例。

## 警方

## 南京酒吧也有人吸

“其实，早在2016年，我们在南京也发现了吸食‘笑气’者，不过暂时还没有发现如上述报道中成瘾这么严重的。”南京市公安局玄武公安分局禁毒大队相关负责人介绍，2016年年中，梅园新村派出所负责1912街区治安状况的民警在酒吧巡逻走访时，发现不少夜店流行“吹气球”。有一次，民警就发现夜店内几名男女拿着气球拼命吸，之后脸上露出兴奋的感觉，“就像吸食了毒品一样”。后来经过了解民警得知，所谓的“吹气球”就是吸食“笑气”。一些夜店用奶油气泡枪将“笑气”从气弹里抽出后充入气球内，出售给客人吸食。吸食“笑气”后，人会产生短暂的兴奋感。若大量吸食，吸食者会产生幻觉，做出过激举动。

梅园新村派出所相关负责人

人表示，“笑气”具有与毒品相似的致幻效果，如果在酒吧、KTV等公共娱乐场所吸食，极易引发寻衅滋事、打架斗殴、危险驾驶等事件，严重危害公共安全。为此，梅园新村派出所已要求1912街区商家不得向客人售卖“笑气”，并定期进行走访检查。同时，对于发现有市民吸食“笑气”的，对其进行劝诫。

“作为基层执法办案单位，有关‘笑气’的情况，我们已经编写了预警信息和相关的调研文章，向上级机关反映，建议尽快出台相应的法律法规进行规范。”梅园新村派出所相关负责人表示，同时警方也加强酒吧、夜店等公共娱乐场所的禁毒宣传工作，告诫广大市民，无论是毒品还是毒品类似物，都具有社会危害性，为了自身的健康，应当远离。

## 延伸

## “笑气”不是毒品，目前查处监管难

“虽然吸食‘笑气’会让人出现类似于吸毒后的症状，而且对人体的伤害也不小，但‘笑气’并不是毒品。”南京梅园新村派出所相关负责人介绍，根据《中华人民共和国刑法》第357条规定、《麻醉药品及精神药品品种目录》，一氧化二氮不属于毒品范畴。就新型毒品的成瘾性、耐受性、身体伤害性及非法性四个界定指标，法律对一氧化二氮也没有明确的定性。而南京市公安局治安支队负责危化品管理的民警也表示，虽然“笑气”位列危险化学品名录，但属于普通危化品，也不在公安机关监管的范围内。

“这就给了商贩打擦边球的空间。”一位基层派出所民警表示，由于“笑气”不是毒品，给警方查处、监管者带来了很多困难。首先源头难以管控。记者了解到，“笑气”获取的途径比较多，不仅有夜店、酒吧贩卖，网上也能买到。其次是查处难，即便是因吸食“笑气”而引起的纠纷斗殴或者致病致死，因为缺乏技术检测手段，证据缺失，很难判定两者之间的因果关系；最后，目前对于“笑气”生产的管理、商家的售卖以及人员的吸食处理都没有明确的法律规定，相关部门也无法开展统一规范的管理以及彻底的查处。